



# 扩大低保覆盖范围、推行低保缓退渐退机制…… 民政助困再推新举措

自疫情发生以来,常州市民政局牵头,率先在全省制定了困难群众救助帮扶十项措施。当前,疫情防控已进入常态化阶段,但仍有部分困难群众尤其是受疫情影响无法外出务工、经营、就业,导致收入下降人员以及未参保失业人员基本生活出现困难,还有一些遭遇汛期灾害的家庭也发生了基本生活困难,迫切需要得到救助帮扶。为有效保障困难群众基本生活,努力降低因疫因灾等带来的不利影响,日前,市民政局联合市财政部门,再推七项举措。

承文菊 刘国庆

适度扩大低保覆盖范围。将城乡家庭人均收入低于低保标准2倍、家庭财产状况符合规定的所有靠家庭供养且无法单独立户的一级、二级重度残疾人和三级智力、精神残疾人以及大病患者,按照“单人保”政策,纳入最低生活保障范围。

适度扩大临时救助范围。对受疫情影响无法返岗复工、连续三个月无收入来源,生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员,未纳入低保范围的,经本人申请,由经常居住地发放一次性临时救助金,帮助其渡过生活难关。

推行低保缓退渐退机制。最低生活保障对象因就业、创业等使家庭人均收入超过最低生活保障标准但低于最低生活保障标准2倍的,自收入发生变动起的6个月内保留最低生活保障待遇,维持原最

低生活保障金的优惠减免政策。

给予低保对象就业成本抵扣。最低生活保障对象因就业、创业月工资收入高于本地同期最低工资标准的最低生活保障对象,在核算其家庭收入时,从其本人的实际收入中扣减必要的就业成本,扣减标准为当地同期最低生活保障标准的30%,其余部分计入家庭收入。

稳妥保障退捕渔民基本生活。认真摸排,采取有效措施,将符合条件的及时纳入低保、低保边缘、特困供养、临时救助等保障范围,确保“不漏一户、不落一人”。密切关注不符合救助条件但基本生活存在一定困难的退捕渔民基本生活状况,给予相应的关爱帮扶,妥善保障退捕渔民上岸后的基本生活。

加强特殊困难群体关爱帮扶。

重点关注贫困老年人、残疾人、儿童等完全或部分丧失劳动能力的特殊困难对象。特困人员集中供养服务机构应提高集中供养服务质量,尽最大努力收住有集中供养意愿的特困人员。加强分散供养特困人员照料服务,督促照料服务人员认真履行委托照料服务协议,全面落实各项照料服务。

优化流程提升服务水平。简化优化低保、特困人员救助供养和临时救助审核审批流程,充分运用App、全流程网上办理等方式办理救助申请。鼓励有条件的地区将相关社会救助的审批权限下放至镇(街道)。科学调整入户、民主评议等环节,对没有争议的救助申请,可不再进行民主评议。开展救助信息共享,强化主动发现机制,公布救助服务热线,畅通社会救助渠道,确保困难群众“求助有门、受助及时”。



青少年模拟政协现场 陆文杰 摄

## 青少年模拟政协,近千学生“参政议政”

日前,常州市第六届青少年模拟政协展评活动正式举行,来自常州市田家炳高级中学的学生团队,就规范电动自行车头盔佩戴问题,推动电动自行车头盔国标出台,提出了自己的提案。

今年7月正式实施的江苏省电动自行车管理条例引起了社会各界的关注。常州的中学生们,也注意到了这一问题。如何规范生产、销售和维修电动自行车,电动自行车头盔安全标准的定制等,学生们进行了调查研究,并提出了自己的

建议。据了解,青少年模拟政协是常州中学生暑期的传统活动之一。今年,全市有17所学校的近千名学生参与其中,参政议政。今年,学生们对地摊经济、电动自行车新条例、网络学习等时政热点话题比较关注。模拟政协活动负责人戴慧表示,今年学生们的自主参与能力更强。“在较短的准备时间中,学生们充分发挥自己的特长,自主调研、自主制作视频和ppt,能力得到了很好的锻炼。”

陆文杰

## 市中级人民法院启动“黑财清底”攻坚行动

7月31日,常州市中级人民法院启动“黑财清底”攻坚行动,将进一步加强涉黑恶案件财产处置执行工作,以更强大的声势力度,全力促进“打财断血”成果及时兑现。

2018年以来,常州全市两级法院执行部门认真贯彻落实中央关于开展扫黑除恶专项斗争的重大决策部署,始终坚持依法办案,针对生效刑事判决确定的没收财产、罚金、退赔、追缴等涉财产判项用尽、用对、用好强制执行手

段,深耕“打财断血”第一线,全力推进涉黑恶财产执行工作。

截至2020年7月30日,全市两级法院立案受理涉黑恶执行案件总计138件239人次,开展专项执行行动28次,执行结案91件,结案率达65.9%。涉黑恶案件立案执行标的共计1190.4万元,其中刑事财产刑执行标的569.4万元,责令退赔621万元,实际执行到位金额303万元。专项执行工作取得阶段性积极成效。

常法宣 刘国庆

# 13起黑恶势力犯罪案宣判,93人获刑

7月30日至31日,常州全市法院公开宣判了13起黑、恶势力犯罪案件,共有93名被告人,分别被判处有期徒刑24年及以下不等的有期徒刑,并处罚金或没收个人财产等财产刑共计897.05万余元,没收违法所得共计255.035万余元。

常法宣 刘国庆



黑恶势力犯罪案件宣判现场 通讯员供图

这13起案件包括:新北区法院审理的“钱学松等二十人黑社会性质组织案”,天宁区法院审理的“孙奎荣等十一人恶势力犯罪集团案”,武进区法院审理的“张洪华等九人恶势力犯罪集团案”,金坛区法院审理的“狄兆丰恶势力团伙案”,溧阳市法院审理的“陈良平等四人恶势力团伙案”等。

常州市中级人民法院相关负责人在7月31日举行的发布会上介绍,扫黑除恶专项斗争开展以来,常州法院积极响应党中央决策部署,按照依法严惩、标本兼治总要求,因时制宜,抓好扫黑除恶专项斗争工作,专项斗争不断取得新进步。

全市法院始终坚守法治原则,把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关,依法、精准打击一大批套路贷、软暴力、非法放贷等涉黑涉恶犯罪,对涉黑恶案件实行“周盘点、月调度”,迅速清理积案的同时及时消化增量,提高诉讼质效。截至目前,全市法院共受理涉黑涉恶案件79件550人,审结58件335人。2020年3月底前全市法院立案、受理的涉黑、恶案件一审审结率达到85.2%。全市法院一审共

审结涉黑案件5件37人,涉恶案件50件285人,另有依法未认定涉黑、恶案件3件13人。1名被告人被判处有期徒刑,缓期二年执行,11人被附加剥夺政治权利,87人被判处有期徒刑以上有期徒刑,重刑率达26%。

全市法院严格落实“两高两部”黑恶势力刑事案件财产处置意见,研究草拟《全市法院黑恶势力刑事案件涉案财产处置工作指引(试行)》,加大财产查询、查扣力度,认真审查、甄别涉案黑恶财产的权属性质,固定黑恶财产认定的证据,综合运用追缴、没收、责令退赔、判处财产刑等手段,对专项斗争开展以来的涉黑恶案件逐一筛查,坚决依法按照程序予以收缴罚没,彻底摧毁黑恶势力经济基础。

截至目前,3名被告人被并处没收个人全部财产,189名被告人被并处没收部分财产或罚金刑,共判处财产刑2021.1775万元,判处退赔违法所得980.737万元。

专项斗争是一场全市法院积极延伸审判职能,深入推动专项斗争与社会治理深度融合的措施,主动移送伞网、涉黑恶线索108条,组织开展涉套路贷与虚假诉讼专项整治活动,依托智能预警系统,对民间借贷案件强制检索,集中排查和交叉排查相结合,对案件进行全面排查,排查出涉“套路贷”违法犯罪线索94人1459件,涉案标的2.8亿余元,其中1337件涉嫌套路贷的民间借贷案件已完成再审查,64件进入再审查。

## 常宜班车升级,途中时间缩短25分钟

为适应市场需求,提升旅客乘车满意度,8月1日起,常州至宜兴班车车辆全面升级,更新为18座豪华客车。

据悉,该班线由便捷巴士改为直达巴士,取消途中售票站点,从漕桥进入锡宜高速,直达宜兴三角汽车站,途中运行时间较之前相比约缩短25分钟。常州总站首班发车时间为6:20,末班车为18:10,班次平均间隔时间约45分钟。

同时,常运集团开通溧湖景区配套旅游专线,由定制公司安排7座奔驰商务车承运。该专线车采用

车票+门票的运营模式,游客可通过巴士管家App、微信小程序等方式购买景区套票(包含常州总站至泰州汽车南站的去程车票、泰州汽车南站至景区的往返车票、景区门票及游船船票)。从常州总站发车后到泰州汽车南站进行无缝换乘,由专职工作人员引导至溧湖专线大巴,后直达景区。旅游专线具体班次为:7:00、8:00、9:10,班车从常州总站始发,进常州汽车北站配载,到达泰州汽车南站约为1.5小时,泰州汽车南站与景区之间的车程约为25分钟。

常运 葛小林

## 扬中供电开展人才培养典型经验交流

7月29日下午,国网扬中供电公司参加扬中市新时代扬中产业工人队伍建设改革联席会,并作为重点单位作典型经验交流。

在交流中,该公司工会立足市内产业发展新形势与公司人才培养,就人才培养理念、职业技能提升、人才培养平台搭建三方面做交

流,交流中结合该公司工会日常工作案例,为扬中工会产业工人队伍建设提供了可靠模板与有力支撑。

下一步,该公司工会还将立足自身长处与优势,进一步完善工作机制,积极探索现代企业管理制度,确保产改试点工作取得成功。

黄楠